



“我觉得我老伴儿不戴帽子照相好看。”在给78岁的宋裕民和80岁刘传慧拍照的时候，宋大爷不忘提醒记者，说着，又移身远处端详了一下，觉得没什么问题了，便将右手无意地、轻轻地搭在老伴刘大娘的肩上。刘大娘对这样的亲昵举动仿佛没有什么不自在，看看他们的照片就知道，无论是全家福还是旅游中的生活照，这一对老人的双手总是紧紧地握在一起，在外人看来，这样的亲昵其实是老两口最自然不过的动作。结婚60年了，从少不更事到白发苍苍，宋大爷两人走过的道路其实只不过是一条平凡的生活路，柴米油盐酱醋茶的生活是琐碎和平凡的，可是一直相互扶持、享受这样的平凡却是不容易的，怪不得，宋大爷谈起两人的感情时心生感慨地说：“一点一滴皆是故事。”

□晚报记者 韩娟 文/图



平凡生活路 点滴皆故事

从此牵手一生

1949年，郑州，18岁的宋裕民特别忙碌，那年是他参加工作的第一年，自从1月1日去郑州市人民银行（现归属省工商银行营业部）报到之后，宋裕民每天都是精神抖擞，享受工作着的快乐，工作的热情在这个小青年身上体现得淋漓尽致。另外，还有一件大事让他也不得不忙碌起来，因为他要结婚了。那时候的媒妁之言、家人之命让他只知道是隔壁南流村的姑娘，具体那姑娘长得什么模样，自己可是一无所知。“那时候年纪小也不懂那么多，村子上的人几乎个个都是包办婚姻。我刚参加工作，一心想的都是工作，对结婚也没有什么概念，只想着赶快过来个人帮着我娘分担一下家里的事情就够了。”回想起结婚之初的情景，宋大爷坦白地说。

就这么忙忙碌碌到了1949年4月的一天，这是两家定下来结婚的好日子，乡里乡亲很多人纷纷赶过来“恭喜、恭喜”，宋裕民一边招呼着客人一边主持着各种杂事。不知是不是因为结婚的缘故，18岁的宋裕民看起来仿佛一夜长成了大人，什么事情都要亲自过问。所以这一天，他依旧很忙，忙得连新娘都是委托了一个本家的小兄弟坐着牛车去迎娶的，忙得连新娘到家了也没有招呼一声，直到婚礼的最后一个环节——揭盖头的时候，才真真正正看到新娘的样子。哦，原来这就是那位南流村的刘传慧，20岁的她今天看起来特别羞涩，虽说自己是郑州师范学校的一名学生，见多识广，可是结婚这件大事还是让她不好意思地低下了头，只是偷偷抬眼看了看眼前这个人，这个第一次见的人以后就是自己一辈子的归宿了。

真诚以待才能享受生活

1963年，也是个重要的年份，因为那一年宋裕民和刘传慧终于有了自己的家，虽然这个家才十几平方米，虽然这十几平方米住了6口人（宋的岳母、3个孩子和宋、刘二人），但是这是第一个真正意义上的家，一家人倒也其乐融融地生活着。在采访当中，宋大爷毫不吝啬表扬自己的妻子：“在这么长时间的生活中，我很感谢我的老伴，我认为她首先是个孝顺的人，我的母亲和岳母都活到了90多岁，这不能不说是我老伴的功劳。另外，她的工作不比我的担子轻，因为一直担任妇联的工作，杂事很多，可是她仍旧把家里的各种家务处理得很好，我总是说她是个贤妻良母。”

“最美不过夕阳红”，操劳了一辈子的宋大爷和刘大娘如今尽享晚年幸福，每年去各地旅游是他们的保留节目。别看都是80岁的人了，可是身子骨却还硬朗，看过了全国大好河山，也去了香港和澳门，明年两位老人的心愿就是去台湾走一走、看一看。

在没有旅游的日子里，老两口也不会让自己闲着，干什么事都是夫唱妇随。如今宋大爷可是他们社区的名人，据绿东村街道办事处卧龙社区的冯福霞主任介绍说：“宋大爷是社区的免费健身功教练，每天义务教大家锻炼身体，而刘大娘则是那个最认真的学生。在喜迎新中国成立60周年的时候，宋大爷还自费办了很多宣传黑板报，上面每一个字、每一块内容都是宋大爷亲手绘制的。”

婚姻就是牵手，宋大爷和刘大娘的夫唱妇随是远近闻名，在家里，也是大娘切菜大爷炒菜，大娘扫地大爷拖地，这样的相敬如宾让如今的年轻人看得直称羡慕。也是因为两人的相亲相爱，不论儿子女儿还是孙子孙女，如今4代同堂的13人大家庭也是相处得极为融洽。

和很多老年人相同，儿女们都愿意把父母的大寿办得有声有色，对于两位相濡以沫60年的老人来说，宋大爷也是个浪漫高手，这不，在大娘六十大寿的时候，宋大爷就送了一对贝壳做的比翼鸟，虽说礼物轻小，但是一切情意都包含其中。在刚刚过去的刘大娘八十大寿的时候，儿女们邀请了所有的亲戚参加，宋大爷还作为代表发了言，并且送了亲手写的“福”“寿”二字作为礼物，在总结二人的婚姻路程之时，宋大爷只说了两个字：“真诚。”莎士比亚曾说过：“老老实实最能打动人心。”那让我们换种说法：“真诚以待才能享受生活。”平凡的生活路正是因为真诚的对待才能开花结果，才能让两人走过数十个年头，走过60年的钻石婚。

工作的召唤将他们分开

和那个年代很多夫妻一样，结婚之后的宋裕民和刘传慧本该安安稳稳享受家庭之乐，可是工作的召唤却将他们分开了。“那时候工作的热情是最大的，什么都抵不住工作上的事。”刚完婚后的宋裕民被单位派去郑州干部学校参加第一期的干部教育，而刘传慧则重新回到学校继续学习，没有书信、没有联系，完婚后的两人因为从来没有任何了解而显得很生分。可是缘分是存在的，红线也在隐隐约约牵扯着两人，一个偶然的的机会，刘传慧得知学校有5个名额可以去郑州干部学校进修。这不是他学习的地方吗？我如果也去了，是不是可以每天见到他呢？说来也巧，5个名额中正好有她的名字，她成了干部学习中的一员，虽然不是同一期，但是在同一个学校也慢慢有了见面的机会。“那时候，同班同学都不知道我们的关系，虽说结婚了，可是彼此之间还是陌生的，见了面也不敢说话，我那个时候甚至去食堂吃饭也要等到他走出门口之后才

敢进去。”刘传慧回忆那时候的情景说道。“不过，后来不是开始慢慢有人知道了吗？大家都开始开我们的玩笑，当时觉得难为情，这样的玩笑多影响工作啊，总之还是把工作放在了第一位。”宋大爷生怕大家误会是自己的原因才让老伴吃饭也绕道走，所以赶快补充说明。

后来的故事仍是分开，男方被借调到法院工作，女方后来则被分配到妇联工作，工作的繁忙让他们没有时间见面。那时候住房也是一个大问题，两个工作热情高涨的人从来没有想过要添置一个属于两个人的家，就这样，两人的见面只有在双方都能休息的假期才会回到老家一解相思。

讲述两人故事的时候，宋大爷一直向记者强调：“我们两个人是先结婚后恋爱。”他还说，自己特别感谢刘大娘。你要问恋爱的种子从什么时候起开始播种下来呢？那要提一提对宋大爷来说不平凡的1951年左右的光景。

一声感谢埋下爱的种子

大概是1951年或者1952年的时候吧，20多岁的宋裕民害了一场大病，那场病说起来吓人，几乎夺了他这个年轻小伙的命。

那真是不太平的一年，内因外因统统都来袭击他，加上身体的原因，打击差点儿把宋裕民击垮。还有一个原因，让他心里一直埋怨，那就是妻子刘传慧一直都没有来看他，他在猜测：这个女人要舍弃他了吗？

其实他不知道，在郑州某郊区的另一头，妻子因为工作原因而一直忙碌着，平日的正常休息都不能保证，更不要说回家探亲这样的假期了。在很长时间之后，宋裕民才知道那时候妻子受到的压力也很大。很多人都在刘传慧的身边劝她，劝

她什么呢？劝她离婚。“那时候，因为他家的关系，很多事情都受到了牵连，而且那个时候他病得很厉害，以后能不能恢复还是个未知数，有些热心人就开始劝我和宋裕民离婚，毕竟那时候还年轻。”

可是刘传慧没有答应，她仍旧坚持和宋裕民的婚姻。“当我知道这件事后，我确信这个女人是对我真心实意地好，她的善良让我感动，如果以前没有实际的夫妻之情，那么从这件事之后，爱情的种子开始在我俩身上萌芽了。”宋裕民至今仍然感谢妻子当时的不离不弃，“如果当时她离开了我，那么，现在我肯定早已不在这个世上了。”